

去年5月汶川的那一场天崩地裂，让一个古老民族——羌族的文化遗产，如活化石般被“炸”了出来。全世界的目光，刹那间把目光聚焦于这个遭受重创的民族。

今年5月2日，来自震中的四川阿坝藏族羌族自治州的15位羌族原生态表演者，将在上海世纪公园音乐广场，为申城观众带来弥足珍贵的羌族歌舞，这也是“放歌世博——2009上海世界音乐周”的重要节目之一。灾后的羌族文化如何保护？当地的民间技艺是否得到传承？带着这些问题，笔者采访了此次带队来沪的阿坝州文化局副局长巴桑。

巴桑介绍说，阿坝藏族羌族自治州是藏羌文化的发祥地，以及羌族发源地之一。在漫长的历史岁月里，各民族共同创造了藏羌文化中具有鲜明地域特色的文化艺术。阿坝州境内黑水一带，最早曾是古羌人部落游牧、狩猎的属地，唐时吐蕃东征，黑水逐步成为藏族人民世代休养生息之地。与西藏、青海等藏区的歌舞艺术相较，阿坝歌舞更体现了古羌文化与吐蕃文化完美交融的鲜明地域性。美国人类学专家戈登

“羌笛何须怨杨柳”

——羌族原生态文化亮相上海“世界音乐周”

◆ 林 蕊

看过此舞后大为惊叹，认为这种本色淳厚的原始音乐舞蹈对人类基因学的研究也很有价值。

与以往专业的民族歌舞团表演不同，这次来沪的艺人，均是当地的民间文化传承人，节目尽显原生态本质，如羌笛演奏、羌族释比羊皮鼓舞表演、羌族山歌等。羊皮鼓舞在平时并不多见，它是羌族释比在做法事时所跳的舞蹈。此次来沪的表演者是当地文化馆退休的老艺人……

和大多数非物质文化遗产相似，羌族文化也面临着“传承者少有人，表演者多年老”的尴尬。巴桑告诉笔者，这些年，他们有意识地在当地采取各种措施培养年轻传承者。希望这种民族文化传统得以延续。

“对羌族文化而言，汶川大地



震的影响是巨大的，但它并没有毁灭，只是需要一段时间去恢复，这个过程可能相对比较长。”巴桑介绍说，地震发生后，羌族特有的建筑形式——碉楼垮了不少，羌寨等有形的物质文化遗产也损坏不少，“但并不是完全没了。目前我们正在加强碉楼的加固和维修工作”。

而另一类非物质文化遗产也遭受重创，如当地三位“释比”在地震中去世了（注：没有文字的羌族，文化传承靠的是唱经的口耳相传，传承者便是释比，他们是羌族中权威的文化人和知识的集成者）。在羌人眼中，释比懂阴阳，知祸福，通鬼神），羌族的文化传承不可避免地受到了一定的影响，但在各方的努力下，羌人正竭尽可能地恢复着自己的文化生态环境。

来自四川阿坝自治州的民间艺人们，除了为世博会贡献弥足珍贵的羌族藏族歌舞外，还将展示其羌绣、藏族版画等精美的手工艺品，5月1日、2日，在世纪公园举办的“四川阿坝自治州藏羌传统文化艺术展”上，将展出藏、羌民俗摄影作品40幅，传统藏族版画30幅，藏文书法作品10幅，手绘唐卡及堆秀唐卡50件，传统羌绣手工制品30件，以及藏羌传统民族服饰15套，全方位呈现灾后抢救保护羌族文化遗产的成果。

巴桑特别提醒，羌族的传统民族服饰值得一看。在当地，有“十里不同羌”的俗语，意思是即便邻村，羌人的服饰都各有特色。

波利尼——永远忠于自我

◆ 林 达



音乐会的上半场是两首舒曼的大作品：《无乐章的协奏曲》与《C大调幻想曲》。波利尼在面对织体复杂、声部多变的舒曼作品时，演奏上显得冷静而富有条理。笔者耳下，仍然是那位已在唱片中熟悉已久没有“火”气的波利尼。舒曼常会谱写一些歇斯底里的音乐高潮，而波利尼在处理那些“极强音”时，不会像霍洛维兹那般“劈柴”式敲击钢琴的低音区，却是让那份激情融入于其根深蒂固的自我控制力中，彰显出十足的分寸感。在快速跑动的段落中，延音踏板的巧妙使用，让音符变得浑厚，乐句成了一个极点。在他演绎的“舒曼”中，一个个极点组成了他的大局观和整体思想。他不会在每个音符上多加顾及，更多的是考虑如何让音乐顺畅而有逻辑。克拉拉·舒曼说过：“舒曼想表达的一切都写在乐谱上。”波利尼对作品向来忠诚，尊重乐谱上的每一分寸土地。在《无乐章的协奏曲》中，他做到了乐谱中所需要的一切，辉煌的技巧让其演奏一气呵成。疯狂的末乐章，波利尼似乎具备了拿破仑时代战场英雄的气概。当然，他不会杀敌，而是让精神鼓舞斗志。

浪漫派作品的“歌唱性”必然重要，但波利尼没有如同“俄派”色彩丰富的音色来突显“歌唱”。然而，俄罗斯钢琴学派的掌门人——伟大的安东·鲁宾斯坦最为人称道的歌唱性，其灵感却来源于意大利男高音鲁比尼（G. B. Rubini, 1794—1854）。看来，波利尼，乃至整个意大利钢琴学派都没有受到让他们自豪的歌唱艺术的影响。在《C

大调幻想曲》的第三乐章中，我们听到的依旧是花岗石般的触键，但手指之间，隐藏着小宇宙。那歌唱！色泽晶莹、剔透出坚硬而不可摧毁的硬朗！

下半场的重头戏是德彪西《练习曲》第二册。在当今琴坛，印象派作品的权威演绎者颇受争议。演绎德彪西的作品，对手指的发力与踏板的正确使用要求甚高。在这方面，法国人自然最有发言权。记得元老级法国钢琴家保罗·洛奈特曾说过：“法国钢琴家对手臂与身体的力量并未多用，壮丽与热情并不一定要靠重量和激烈的手段来表达。”而在笔者看来，意大利钢琴家具备相同的技法。波利尼在恩师米开朗杰里的传承下，手指上的功力已经发挥到了极致，已无需使用不必要的力量。唯一不同的是，波利尼极少运用踏板。转而言之，就是让音色更清澈而明亮，就像沙漠中的绿洲一般。

波利尼的加演量一直不小。这一次，终于有机会得以在现场感受。不出所料，在四首加演中包括李斯特的《超级练习曲》第10首。他在首难度不小的练习曲中，完全依靠本能，挥洒自如，好像在告诉世人：“没有任何技巧可以难倒我！”乐句间毫无喘息之歇，疯狂的技巧，听众在尖叫，这就是波利尼。他完全抓住了听众的心，让人永远难忘他的音乐会。

长久以来，波利尼的演奏风格一直保持不变——“冷”永远只属于波利尼，而波利尼永远忠于自我。



每个音乐家都有各不相同的顶峰时期，而多数人到达那个状态可能是在中年甚至暮年。但如果有人在青年时代已经达到相当的高度，那就让人产生无限遐想，憧憬着他的未来可能出现的更为辉煌的前景。

本文要提到的三位音乐家就正处于这样的状态——秦立巍、宋思衡和黄蒙拉——三位不折不扣的上海人，三位从同一个上海音乐学院系统产生的优秀演奏家，三位在各自领域里已经获得诸多国际性荣誉的音乐家。

秦立巍（上图中），曾在莫斯科第11届柴可夫斯基国际大赛中荣获大提琴银奖，此外还荣获全澳大利亚青年音乐家大赛第一名、英联邦最佳音乐家称号、巴黎罗斯特波维奇国际大提琴比赛特别奖，以及美国纽约“诺布尔格”国际比赛第一名等，其中获国际大赛第一名多达12项。最近秦立巍受邀担任新加坡国立音乐学院大提琴教研主任。

宋思衡（上图左），2004年第61届玛格丽特·隆国际钢琴大赛第一名并囊获多项特别奖，成为第一个获取这顶全球钢琴家向往的顶尖荣誉的中国钢琴家。除此之外，宋思衡还在英国里兹、爱

尔兰都柏林、葡萄牙波尔图、

摩洛哥等国际比赛先后获奖。他在巴黎获奖后，法新社以社论形式评论：“完美、激情、辉煌，无可争议的冠军”。《费加罗报》称他为“新一代欧洲古典乐坛的领军人物”。目前宋思衡还是摩洛哥国际钢琴比赛、Animato国际大赛和巴黎国际钢琴比赛的评委。

黄蒙拉（上图右），曾荣获第49届帕格尼尼国际小提琴大赛金奖，并同时获得了本届比赛中的帕格尼尼随想曲演奏奖。此外他还曾获日本仙台国际小提琴比赛金奖、波兰列宾斯基-维尼尼国际小提琴比赛银奖、戴维·马丁·弗洛兰斯·胡顿协奏曲大奖和里奇基金会大奖。目前黄蒙拉在英国皇家音乐学院深造。

如此辉煌成就，三位音乐家都是在不到30岁的时候建立的。而他们还孜孜不倦地继续努力。宋思衡多年来一直想创立一个完全由上海音乐家组成的重奏团。机缘巧合下，三个人一拍即合。他们的想法得到上海大剧院的大力支持。于是，他们三人以组合形式成为上海大剧院“签约艺术家”，以“上海三重奏”的名义，于5月9日首演于上海大剧院。

音响线如何布置才好？

◆ 朱大钢 主持

问 新房要装修，听说对音响布线有特别要求。应该要注意哪些事项？烦请朱先生给予指点。

答 从高保真的角度讲，电源的质量高低，会对音响器材音效产生明显的影响。

电源的质量包括几个方面：首先要确保容量充足。电线的铜芯截面积至少选用2.5平方毫米的规格。为了避免其他电器对音响的干

扰，应该从电度表的出口处单独拉一路电源线提供给音响器材，且线路中途不得有接头以免日久出现接触不良。每件器材的电源最好直接进入墙内插座，因此需要在墙上多准备一些插座。这些插座还都必须是高品质的品牌，能保证其有优质的铜材导体和接触可靠。拖线板最好不用，因为拖线板很容易成为制约音效的瓶颈。另外，如果房间中还有小信号传输线如闭路电视

线或视频线，那么这些线都必须安置在金属管内再敷设到墙内，这样能有效提高抗干扰效果。

如果打算配置家庭影院系统，那么还必须放置两副在后方的环绕线，该线应该是2平方毫米左右的多股软线，由于有一定的长度，不宜用细线。

这些环节能做到位，你的音响系统基本上就看器材本身的品质了。

- | | |
|-----------------------------------|-----------------------------|
| 4/26 晚 大剧院 上海民族乐团音乐会 | •一周音乐会
(2009.4. 26—5. 3) |
| 4/27 晚 东艺 总政军乐团音乐会 | |
| 4/28 晚 大剧院 “上海之春”开幕式 | |
| 4/29 晚 上海音乐厅 弦乐四重奏 | |
| 4/30 晚 上海音乐厅 小号、钢琴音乐会 | |
| 4/30 晚 贺绿汀音乐厅 新西兰三重奏 | |
| 5/1 晚 东艺 外国名歌 200 首精选音乐会 | |
| 5/2 上午 东艺 内蒙古原生态音乐专场 | |
| 5/2-3 晚 东艺 曼托瓦尼轻音乐团音乐会 | |
| 5/2-3 晚 上海音乐厅 香提克利尔无伴奏合唱与上海四重奏音乐会 | |
| 5/2 晚 东艺 刘德海琵琶艺术欣赏 | |
| 5/2 晚 贺绿汀音乐厅 江南新语民乐专场 | |
| 5/3 上午 上海音乐厅 上海交响乐团音乐会 | |
| 5/3 晚 东艺 上海歌剧院《群妖围舞》 | |
| 5/3 晚 贺绿汀音乐厅 上音获奖选手专场 | |
| 5/3 晚 上海大舞台 VITAS 演唱会 | |